

新时代 新征程 新伟业 牢记嘱托·沿着足迹看变化

尉氏 打造智慧农业新标杆

□ 焦宏昌 曹东方

在国家粮食核心产区尉氏县，一片高标准农田里，麦苗茁壮，渠田相连。3月21日一大早，尉氏县张市镇沈家村的种粮大户沈双义就来到自己的麦田里，瞅着眼前长势良好的麦苗，他不由得面露喜色。随手拨开一丛麦苗，沈双义用手捻开一株麦秆边看边说：“已经开始孕穗了，现在可是小麦管理的关键期，水肥都跟得上，丰收不成问题。”

“以前种地难，太辛苦。现在我们建成了高标准农田，点开手机App就能浇地，小麦从播种到收割全部机械化，太方便了。明年我准备再承包20亩地，加油奔小康！”沈双义兴奋地说。

粮安天下，农稳社稷。习近平总书记对粮食生产、粮食安全，始终牵挂于心。2014年5月9日，习近平总书记来到尉氏县张市镇高标准农田综合开发示范区进行实地考察。回忆起当年习近平总书记来考察的情景，当地群众依然记忆犹新。时任尉氏县张市镇副镇长的吴新说：“总书记下车以后直接到田里来，到田里来以后两边的人都往中间挤，总书记立马提醒，要注意脚下，不要踩了农民的庄稼，当时我们听了很感动，总书记对粮食生产很关心。”

如今的尉氏县高标准农田已经实现了“田成方、林成网、沟相通、路相连、旱能浇、涝能排、高科技、高导向”的建设格局。农业基础设施得到显著改善，农业现代化进程稳步推进，粮食产量逐年增长，农民收入持续增加。2022年，尉氏县小麦平均亩单产504.93公斤，最高单产达每亩863公斤，粮食生产能力持续稳定在65万吨以上。

尉氏县高标准农田已经实现了“田成方、林成网、沟相通、路相连、旱能浇、涝能排、高科技、高导向”的建设格局。农业基础设施得到显著改善，农业现代化进程稳步推进，粮食产量逐年增长，农民收入持续增加。2022年，尉氏县小麦平均亩单产504.93公斤，最高单产达每亩863公斤，粮食生产能力持续稳定在65万吨以上。

尉氏县高标准农田已经实现了“田成方、林成网、沟相通、路相连、旱能浇、涝能排、高科技、高导向”的建设格局。农业基础设施得到显著改善，农业现代化进程稳步推进，粮食产量逐年增长，农民收入持续增加。2022年，尉氏县小麦平均亩单产504.93公斤，最高单产达每亩863公斤，粮食生产能力持续稳定在65万吨以上。



尉氏县张市镇沈家村高标准农田 李新义 摄

邓州 推进全域农业现代化

□ 本报记者 曹相飞

“要趁这两天的墒情适宜尽快施用拔节肥，并做好清沟理墒工作，减轻湿害、渍害，注意及时用药防治赤霉病、白粉病、条锈病等。”4月4日，邓州市文渠镇李洼村智慧农业示范区内，该市智慧农业中心主任李占与该市荣冠农业种植公司负责人刘尧针对小麦陆续进入拔节孕穗期进行技术交流。

近年来，邓州市坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，牢记总书记嘱托，全力以赴打造“藏粮于地、藏粮于技”战略典范、种业振兴高地，现代农业样板、乡村振兴标杆，推动习近平总书记重要讲话和指示精神落地生根、开花结果。

“我们在李洼村投资1300余万元，对田、水、路、林进行综合整治，高标准、高规格完成2000亩示范区建设，示范推广高效机械装备和技术，建成小麦—玉米连作种植示范方，开展小麦高产生产技术创新与集成展示，形成了融粮种、烘干、筛选、仓储、检测、购销为一体的产业体系。”邓州市农技推广中心主任冀洪策说。

河南首邑农业无人农场与邓州市智慧农业中心仅一墙之隔，沈兴新是该农场创始人。沈兴新说：“首邑农具基于北斗导航系统自动导航，拥有环境感知和自主作业避障技术。农具利用卫星定位结合AI算法实现全程作业无人化，可对不同粮食作物进行全程精准高效作业。按照1000亩地计算，同等时间无人农场对比传统农场人工成本降低70%，无人驾驶作业平均提高土地利用率10%以上，平均增产5%以上，平均减少水、肥、药5%~10%的投入。”

这两年，邓州市新建高标准农田15万亩，在253万亩耕地中，高标准农田占180万亩，占比达71%；农田有效灌溉面积169万亩，占比达67%。

这两年，邓州市新建高标准农田15万亩，在253万亩耕地中，高标准农田占180万亩，占比达71%；农田有效灌溉面积169万亩，占比达67%。

这两年，邓州市新建高标准农田15万亩，在253万亩耕地中，高标准农田占180万亩，占比达71%；农田有效灌溉面积169万亩，占比达67%。

这两年，邓州市新建高标准农田15万亩，在253万亩耕地中，高标准农田占180万亩，占比达71%；农田有效灌溉面积169万亩，占比达67%。

长葛市贾庄社区60眼机井润农田

本报讯（记者张莹）“没问题，机井正常运行。”3月28日，长葛市农业农村局的工作人员到和尚桥镇贾庄社区仔细查看了地里的十多眼机井后，对王银建喊话。

“两年前，长葛市农业农村局建设高标准农田，打了12眼机井，都是100多米的深井。”站在绿油油的麦地里，长葛市和尚桥镇贾庄社区党支部书记王银建说。

麦田里，从机井里引出的自喷带，喷着水雾滋润着麦苗。几十亩地，四五百米不一的机井，不到30亩就有一眼机井，完全能够满足春灌需求。

贾庄社区共有机井60眼，除了12眼机井是高标准农田配套建设，其余的都是各个村民小组自发出钱打的。“贾庄社区几年前完成了机井的建设，维修也由村民小组筹资。”贾庄社区驻村第一书记唐琳说。

麦田里的一眼机井旁写着两个人的名字：一个是管护员贾现伟，另一个是维修员贾根建。“机井遇到问题找贾现伟，需要维修找贾根建，我是井长负总责，解决不了的问题，我来协调拍板。”王银建乐呵呵地说。

平日，王银建爱去地里转转，检查下机井。管护员、维修员各司其职，贾庄社区的几十眼机井保护完好，每眼机井都发挥着作用。前几天，和尚桥镇天气干旱，村民把麦子浇了两遍，需要浇地时，找来电工看管，浇完麦直接按用电量付电费，很方便。

2022年，靠60眼维护完好的机井，贾庄社区2500亩小麦亩均产1200斤以上。

淇县第一书记抱团发展谋振兴

本报讯（记者李萌萌 通讯员程梅月）“大棚红薯育苗是我们村集体经济的主要来源，前两茬已经累计销售36万株，马上第3茬苗就要开始销售了。”4月6日，淇县驻村第一书记王政信心十足地说，“卫都街道黑龙庄村今年的村集体经济可再上一个新台阶。”

王政驻村的致富经验得益于驻村第一书记小组座谈交流，邀请省农科院专家为黑龙庄村红薯产业发展提供技术支持的结果。

“技术有偶，‘联合美团分拣中心’的站点，咱们各村的农副产品可以和他们合作，彻底解决群众的销售难题。”桥盟街道关庄村驻村第一书记富民振兴组的程保全在第一季度小组交流中提出解决村庄发展难题的办法。

淇县县委组织部为凝聚驻村第一书记的振兴“智慧”，形成互学互鉴、互促互进的格局，将全县派驻的53名驻村第一书记，以地域就近，突出资源，“化零为整”为原则创建五个协作小组，分别是黄洞腾飞组、富民振兴组、时代先锋组、金牛尖兵组、五强战队组。重点围绕人居环境整治、项目产业发展、“五星”支部创建等方面工作，每月一座谈，每季一交流，讲思路、谈经验，碰撞思想火花，掀起头脑风暴。

自成立小组以来，淇县共召开小组集中交流活动150余次，小组间开展互动互学200余次。真正打造了一支“想干事、能干事、会干事、干成事”的“四事”型第一书记队伍。

党建深扎根 振兴结硕果

等4个新品种，大力实施矮砧集约栽培、水肥一体化、病虫害绿色防控、果园机械化应用四项技术；发挥海关职能，帮助鑫生源果业完成出境果园和包装厂注册登记备案，2022年实现出口苹果销售额200万元，预计2023年出口苹果销售额500万元、梨200万元；针对企业用工难、果园前期投入大和农户种植技术弱等问题，积极探索“拎包种田”新模式，引导年轻人返乡创业，由公司建设标准化果园，进入稳产期时以20—50亩为一单元交给农户，按照“统一农资供应、统一技术指导、统一品牌创建、统一产品收购”进行管理，从而提升产业要素活力和综合效益。

为拓宽农民增收渠道，果岭村党员干部组织300余名村民长期在鑫生源果业务工，使涉及的10个群众实现“租金、薪金、股金”三项收入。为了带动更多的群众发展苹果产业致富，驻村工作队支持村党支部举办了山海思源农民专业合作社，组织50余户农户流转土地380余亩，引导地方政府投入500余万元发展苹果生产。此外，海关援建仓库、车库约200平方米，捐买各类农机设备价值30余万元，定期邀请专业技术人员开展果园病虫害防治等培训。在工作队的不懈努力下，合作社与中国乡村发展基金会达成了长期合作协议，获得80余万元援助资金。

如今的果岭村，拥有2300余亩高品质出口基地果园，1900余亩优质生

态烟叶、1400多亩连翘和8500余亩优质蜜源林。土壤检测、防雹棚、荧光灯诱杀害虫等一批前沿的农业科技在村里得到应用。昔日汗水摔八瓣的旱土塬，变成林茂粮丰、五彩锦绣的花果山。果岭党旗红、果更红，村民的日子也越来越红火。

首都的高楼大厦、滚滚车流，在驻村工作队队员脑海中渐渐模糊，取而代之的是村民交通难题、夜间照明、饮水困难……一桩桩、一件件急需解决的民生实事，乃至一个困难群众发愁的面庞，在驻村工作队队员心中越来越清晰，解决这些问题越来越急迫。

“我们党的宗旨是为人民服务，为人民谋幸福。”张义说，“从国家机关来到偏远山村，就是要把党对群众的关心、党中央对深山区群众的关心带给山村百姓。”

果岭村地处旧时关隘古道，山高风大，冬季严寒，一遇雨雪天气，水泥路面坡陡弯急，十分危险。驻村工作队积极争取资金，经过过去冬今春连续努力，分别为两处危险路段加装护栏1700米、400米，尽可能保障村民出行安全。这次又通过市县领导协调，为村里投资400余万元铺设柏油路面，显著改善了交通条件，也为建设旅游一体化示范区奠定了基础。

村山山寨夜间缺少灯光，驻村工作队一班人多方奔走，给村里装了群众喜欢的仿古式太阳能路灯230盏，让山村之夜，也有光芒。群众说，是海关总署派来的驻村干部带来了夜间光明。

为了宣传党的路线方针政策、移风易俗倡树文明，驻村工作队投入资金25万元，在村里绘制了数千平方米文化墙。同时还投资26万元，对村里河谷地带紫薇花海基地沿线村庄房屋涂白美化。

修建坍塌的水井房、铺设管道4100米，解决3个组群众的人畜安全用水问题，老百姓专门立碑“饮水思源”表达感恩。

为解决偏远村民就医、理发难题，驻村工作队邀请三门峡海关党支部、黄河三门峡医院党委到村里开展“义诊健康、义剪剪风貌”党日活动，为村民服务。一件件惠民实事办到了村民的心坎上，党的形象一次又一次树立起来。

“一枝一叶总关情。”对群众疾苦感同身受，驻村工作队定期走访慰问村里的35户监测户，为他们解决孩子的上学费用。上洼组村民马当学妻子去世，留下3个孩子，还有一个多病的老母亲，驻村工作队先后送去5000余元的救济金，还协调马当学到村里的企业当上了长期工，一年能有3万余元的工资收入。春节，驻村工作队为村里180多位70岁以上老人送去米面油等慰问品。

“能在人生壮年，代表海关为山区群众服务，乃人生之幸。”张义说。而果岭村有了海关总署驻村工作队，党的群众根基更加牢固，振兴之路花艳果硕。

全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开

（上接第一版）

楼阳生强调，要加强组织领导，高标准起步、高质量开展，确保主题教育取得实实在在成效。坚持压实责任、真学实做。省委主题教育领导小组做好指导，小组成员单位充分发挥职能作用，形成齐抓共管的合力。各级党委（党组）坚决扛起主体责任，党委（党组）主要负责同志履行好第一责任人职责。坚持问题导向、标本兼治。坚持分类整改与集中整治相结合，列出问题清单，找准问题症结，制定整改方案，敢于动真碰硬，确保整改到位；把“当下改”与“长久立”结合起来，完善机制、建章立制。坚持领导带头、上下联动。各级领导干部严格要求自己，在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等方面作示范、立标杆、带好头，充分发挥表率作用。坚持开门教育、群众参与。把走好新时代群众路线贯穿主题教育全过程，把群众意见诉求收集起来、反映上来、体现到主题教育之中，让主题教育

深入人心、打动人心、激励人心。坚持严督实导、狠抓质效。省委各巡回指导组针对不同地区、不同领域、不同行业的特点，精准指导、科学督导，发挥各地各部门各单位党委（党组）主体作用，加强沟通交流、及时交换意见、推动问题解决。

会议以视频会议形式召开。省人民会堂、各省市、济源示范区、航空港区及各各县（市、区）分会场。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央第九指导组全体成员出席。

现职省级领导同志、有关省级老同志出席会议。十一届省委委员、候补委员，省纪委副书记，省委各部委、省直单位、中央驻豫单位和省管企业、高等院校主要负责人，省委巡视组正厅级巡视专员，省委巡回指导组组长、副组长，党的二十大代表，各民主党派省委主委、无党派人士代表，各省市、济源示范区、航空港区和各县（市、区）、乡镇（街道）负责同志等参加会议。

70.4亿元守好“中原粮仓” 农发行河南省分行投放政策性支农资金护航春耕

本报讯（记者孙玮 通讯员吴广深 王帅）4月3日，站在商水县7万亩高标准农田示范区的田埂上放眼望去，无际的麦田里绿波荡漾，数台自走式节水灌溉机张开“臂膀”，无人机正在喷洒农药，显现出一副壮美的农业画卷。

今年以来，农发行河南省分行立足主责主业，以“行走到一线”调研活动为契机，精准聚焦耕地保护提升、种业振兴发展、农田水利基础设施建设、农业生产资料保障和农产品“双循环”畅通等关键领域和重点领域，把支持春耕备耕作为当前重点工作，累计投放70.4亿元政策性支农资金，全力守好“中原粮仓”。

该行立足粮食大省定位，深入贯彻“藏粮于地、藏粮于技”战略，协调相关部门开展农业业务营销专项行动，年度内投放农贷贷款18.2亿元，推进耕地数量、质量、生态“三位一体”保护提升。同时，紧盯种业振兴行动方案，立足河南建设现代种业强省和“中原粮谷”部署，大力支持育繁推一体化种子企业、种业育

种基地及种业科技成果转化，突破种业“卡脖子”短板技术，目前该行已支持种业项目15个，实现了对谷物、种猪、良种牛、珍稀菌、林苗、山药的育种支持，贷款额18.9亿元。

围绕农业生产资料保障，该行积极支持农机高端制造，累计6.4亿元助力建设集研发、设计、生产制造、销售于一体的高端智能产业园区，并支持化肥、农药等农资供应。

同时，该行聚焦农产品“双循环”畅通，大力支持农产品批发市场、冷链仓储及农村物流园区建设，提高农资、农产品配送效率，畅通农产品进城、工业品下乡渠道，年度内投放农村流通体系建设贷款10.8亿元，同比增加7.6亿元。

曾经的商水县张庄镇村土地贫瘠，到处是高低不平、道路坑洼的田块，如今在农发行河南省分行的大力支持下，通过高标准农田建设，大面积农田已经变成了高产稳产田，各种保障农业稳产增收的现代机械化、信息化设施一应俱全，农户春耕也正在从“会种田”向“慧种田”转变。

美食非遗与你“烩”面 方城第二届烩面文化旅游节举办

本报讯（记者曹怡然 通讯员张栋察）品尝一碗面，记住一座城。4月7日，方城第二届烩面文化旅游节在七峰山生态旅游区启动，以烩面为媒推介方城美食文化，助推方城文化旅游发展。

方城县以举办烩面文化旅游节活动为契机，坚持把节会活动作为展示对外开放形象的重要窗口，作为推介方城美食文化、助推方城文化旅游发展的重要载体，作为展示对外形象的重要窗口，作为推介方城美食文化、助推方城文化旅游发展的重要载体。

暨、尚记糕点等特色食品，方城石猴、黄石砚、葫芦烙画等手工艺品，还有轴承、超硬材料等工业产品。

如今，方城烩面商家已达2800多家，遍布省内外，成为全国知名特色餐饮品牌和方城名片。2020年，首届方城烩面节成功举办。2021年，方城烩面制作技艺入选“河南省第五批非物质文化遗产代表性项目”。目前，方城县正在实施“千城万店”计划，筹建烩面小镇、方城烩面文化产业园，建立了工业化生产线，推出多个盒装品牌，推进标准化、品牌化、产业化发展，加快打造百亿产业集群和“中国烩面之都”。

“星”光大道越走越宽

（上接第一版）

全面引领添动力。织密组织网，在全省率先成立基层治理委员会，配套成立10个专班，打造资源网，创新开展“万企兴万村”帮扶活动，积极引导辖区民营企业、辖区高校负责人作为“荣誉书记（主任）”，与辖区村（社区）结成帮带对子，提升“五星”支部创建，将智慧城市建设融入“五星”支部创建。

全员参与促发展。借力数智赋能，搭建“党建+大数据+全科网格”共建共治平台，因地制宜划分四级综合网格611个，专属网格255个，搭建“区—镇（街道）—社区—网格（小区）—楼栋”五级组织体系。

全程联动抓落实。建立包联推动机制，完善基层治理委员会牵头抓、县领导全面抓、镇（街道）党

（工）委具体抓、专班单位指导抓以及督导部门协同抓的“4+1”包联机制，并建立定期“会诊”。

全域提升强基础。以“五星”支部创建抓全域党建。在机关、围绕“五星”机关创建，开展结对共建各类活动460余次，服务群众2.9万人次；在城区，创新“五星庭院”创评活动；在“两新”，创新开展“33511”（三定三包五创一评定一授牌）“五星商户”创评活动。

党建引领下，红旗区以“五星”支部创建为抓手，走出了一条基层党建推动社会凝聚、促进党群联系、助力乡村振兴和基层治理的新路子。

基层基础关系长远，基层治理任重道远。刘宏锋表示，红旗区会继续扎实推进“五星”支部创建，将“星”光大道越走越宽。

商丘市委统战部 爱心捐赠村民赞

本报讯（记者李燕 通讯员鲁学勇）3月29日，商丘市委统战部干部职工到梁园区刘口镇当店王村开展“学雷锋我奉献”文明实践志愿服务活动，现场向该村捐赠总价值7000元的电视机和垃圾桶，受到村民的欢迎和赞扬。

据悉，为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，自2022年以来，商丘市委统战部驻村工作队依托新建扶贫车间和腾退的烟花爆竹仓库，开展劳动密集型加工项目引进工作，经多方努力，引进小食品加工项目，解决15人就业，引进福昂服饰有限公司，为群众提供就业岗位100多个。